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Co to s3 alternacje;

Typy alternacji — literatura anglojezyczna;
Kategoria strony w jezyku polskim;

Typy alternacji — literatura polska:

» alternacja — zmiana pojedynczych wymagan sktadniowych,
» transformacja — zmiana strony;

Poréwnanie podejs¢;
Zrédta danych do doboru czasownikéw;
Reguty ilosciowe doboru czasownikéw;

Podziat wybranych czasownikéw wzgledem zjawisk
syntaktycznych, jakim podlegaja;

» Nadreprezentacje;

» Wiasnosci podkorpusu.



Alternacje

Alternacja jest to regularna wariantywno$¢ w syntaktycznym
uzewnetrznieniu argumentéw czasownikowych. Zasada jest taka, ze
dwa zdania tworzg alternacje, jesli ich znaczenie jest identyczne
(badz przynajmniej zblizone) lub tez znaczenie jednego jest
uszczegbtowieniem znaczenia drugiego (zawieranie). W pierwszym
przypadku obie alternacje musza mieé te sama liczbe argumentoéw.



Alternacje — literatura anglojezyczna (1)

» alternacja datywna (ang. dative):

Jan postat ksiazke Piotrowi /do Piotra.

Jan dat ksiazke Piotrowi / *do Piotra.
Jan dat ksiazke do introligatora /(—)introligatorowi.
Jan dat ksigzke do introligatora / introligatorowi do oprawy.



Alternacje — literatura anglojezyczna (1)

» alternacja datywna (ang. dative):

Jan postat ksiazke Piotrowi /do Piotra.

Jan dat ksiazke Piotrowi / *do Piotra.
Jan dat ksiazke do introligatora /(—)introligatorowi.
Jan dat ksigzke do introligatora / introligatorowi do oprawy.

» Problem:

Fabryka wystata szafe klientowi / do klienta.

Fabryka wystata szate do magazynu / *magazynowi.

Urzad skarbowy wystat ponaglenie firmie /do firmy Piotra.
Urzad skarbowy wystat ponaglenie do pracy / *pracy (do
domu / *domowi) Piotra.

(Urzad skarbowy wystat ponaglenie Piotrowi do
firmy/pracy/domu.)



Alternacje — literatura anglojezyczna  (2)

» alternacja benefaktywna (ang. benefactive):

Piotr zostawit/przekazat wiadomos¢ Annie /dla Anny.
Maria kupita/wybrata zabawki dziecku /dla dziecka.

Mikotaj rozdat prezenty dzieciom / miedzy dzieci.



Alternacje — literatura anglojezyczna  (2)

» alternacja benefaktywna (ang. benefactive):
Piotr zostawit/przekazat wiadomos¢ Annie /dla Anny.
Maria kupita/wybrata zabawki dziecku /dla dziecka.
Mikotaj rozdat prezenty dzieciom / miedzy dzieci.

» Problem:

Jan postat ksiazke dla Piotra (przez jego siostre).
Jan postat ksiazke Piotrowi dla Marii



Alternacje — literatura anglojezyczna  (3)

» alternacja lokatywna (ang. locative):

Piotr (za)fadowat ziemniaki na wéz / do worka.
Piotr (za)tadowat wéz/worek ziemniakami.
Jan zapisat uwagi do zeszytu /w zeszycie.
Jan zapisat zeszyt uwagami
Grzyb Smierdzi w baraku.
Barak /W baraku smierdzi grzybem / od grzyba.
» Watpliwe:
Wybuch zatrzast domem.

Dom zatrzast sie od wybuchu.
?W domu zatrzesto sie od wybuchu.

Bluszcz porasta/porést altane
Altana porasta/porosta bluszczem.



Alternacje — literatura anglojezyczna  (4)

» Za przypadek alternacji lokatywnej uwaza sie takze ponizsze
konstrukcje:

Piotr posprzatat/sprzatnat (batagan) (w pokoju).
Piotr posprzatat/sprzatnat pokdj (z bataganu).
Maria wytarta (kurz) (z pétki /na pétce).

Maria wytarta pétke (z kurzu).

Anna uporzadkowata (narzedzia) (w magazynie ).
Anna uporzadkowata magazyn *z narzedzi



Alternacje — literatura anglojezyczna  (4)

» Za przypadek alternacji lokatywnej uwaza sie takze ponizsze
konstrukcje:

Piotr posprzatat/sprzatnat (batagan) (w pokoju).
Piotr posprzatat/sprzatnat pokdj (z bataganu).
Maria wytarta (kurz) (z pétki /na pétce).

Maria wytarta pétke (z kurzu).

Anna uporzadkowata (narzedzia) (w magazynie ).
Anna uporzadkowata magazyn *z narzedzi

» Problem:

Jan zaniést/przyniést psa do weterynarza.

Jan *zaniést/przyniést psa od weterynarza.

Jan zaniést/przyniést psa weterynarzowi. (= do)
Jan zabrat/*odebrat psa do weterynarza.

Jan zabrat/odebrat psa od weterynarza.

Jan zabrat/odebrat psa weterynarzowi. (= od)



Alternacje — literatura anglojezyczna  (5)

Alternacje rzadziej pojawiajace sie¢ w jezyku polskim:
» alternacja konatywna (ang. conative):
Jan uderzyt drzwi.

Jan uderzyt w drzwi
Jan uderzyt sie o drzwi



Alternacje — literatura anglojezyczna  (5)

Alternacje rzadziej pojawiajace sie¢ w jezyku polskim:
» alternacja konatywna (ang. conative):

Jan uderzyt drzwi.
Jan uderzyt w drzwi
Jan uderzyt sie o drzwi

» alternacja co/o co (ang. with/against):

Jan uderzyt reka/kijem pfot.

Jan uderzyt reka/kijem w ptot.
Jan uderzyt reka/kijem o pfot.

Jan uderzyt sie reka/*kijem o pfot
* Jan uderzyt kij o ptot.



Alternacje — literatura anglojezyczna  (6)

Alternacje uszczegdtowiajace
» alternacja kauzatywna (ang. causative):

Piotr zbit szybe (pitka).
Pitka zbita szybe.
Gwattowny podmuch wiatru zbit szybe.
Szyba zbita sie.
Kelner sttukt cata tace szklanek.
Cafa taca szklanek sttukfa sie (kelnerowi).
Ciotka upiekta ciasto (w piekarniku).
Ciasto upiekfo sie (ciotce) (w piekarniku).



Alternacje — literatura anglojezyczna  (6)

Alternacje uszczegdtowiajace

» alternacja kauzatywna (ang. causative):
Piotr zbit szybe (pitka).
Pitka zbita szybe.
Gwattowny podmuch wiatru zbit szybe.
Szyba zbita sie.
Kelner sttukt cata tace szklanek.
Cafa taca szklanek sttukfa sie (kelnerowi).
Ciotka upiekta ciasto (w piekarniku).
Ciasto upiekfo sie (ciotce) (w piekarniku).

» Problem:
Kucharz stopit masto (w garnku / na ogniu / 7ogniem).
Ogieni/*Garnek stopit masfo.
Masto stopito sie.



Alternacje — literatura anglojezyczna  (7)

» alternacja kauzatywna z odbiorca akgji:

Jezdziec popedzit/pognat konia (przez las).

Kon popedzit/pognat (przez las).

Piotr powlékt Marie do kina.

Maria powlokta sie (z Piotrem) do kina.

Nadzorca zaharowat/zameczyt niewolnikéw (na smierc).
Niewolnicy zaharowali/zameczyli sie (na smier¢).

Praca zamecza Piotra.

Piotr zamecza sie (praca).



Alternacje — literatura anglojezyczna  (7)

» alternacja kauzatywna z odbiorca akgji:

Jezdziec popedzit/pognat konia (przez las).

Kon popedzit/pognat (przez las).

Piotr powlékt Marie do kina.

Maria powlokta sie (z Piotrem) do kina.

Nadzorca zaharowat/zameczyt niewolnikéw (na smierc).
Niewolnicy zaharowali/zameczyli sie (na smier¢).

Praca zamecza Piotra.

Piotr zamecza sie (praca).

» Problem:
Matka myje dziecko (gabka).

Dziecko myje sie (gabka).
*Ggbka myje dziecko.



Alternacje — literatura anglojezyczna  (8)

» alternacja porzucenia dopetnienia (ang. object drop)

Piotr posprzatat pokdj. Piotr posprzatat
Piotr sprzatnat pokdj. *Piotr sprzatnat
Jan pozmywat naczynia. Jan pozmywat

Jan umyt/pomyt naczynia. *Jan umyt/pomyt
» Problem — rzadko$¢ zjawiska:

Praczka poprata brudng bielizne.  * Praczka poprata



Strona zwrotna (1)

» Formy zwrotne nieosobowe (nieodmienne, skostniate w 1 os.
| poj) tworzone dla wszystkich czasownikéw bez wyjatku:

Buty czysci sie pasta.
Ksiazke czyta sie (przyjemnie).
» konstrukcje medialne (ang. middle constructions):

Ksigzka Mastowskiej dobrze sie czyta/sprzedaje
Swiezy chleb Zle sie kroi



Strona zwrotna (2)

Czasowniki mozna sklasyfikowa¢ nastepujaco:
1. czynne nieposiadajace odpowiednikdéw zwrotnych;
2. zwrotne nieposiadajace odpowiednikéw czynnych
(czotgac sie, starac sig);
3. czynne posiadajace odpowiedniki zwrotne:

3.1 pary opozycyjne: czasownik czynny i zwrotny maja takie same
badzZ zblizone znaczenie;
3.2 pary w skfad ktérych wchodzg czasowniki o réznym znaczeniu:

opuszcza¢ —  opuszczac sie
popisaé —  popisac sie
udawac —  udawac sie
zalecac —  zalecac sie

3.3 czynne posiadajace dwa odpowiedniki zwrotne, z ktérych jeden
jest znaczeniowo bliski czasownikowi czynnemu:
odwofac sie/kogos (ze stanowiska) —  odwotal sie (do wiladz)
ogladac sie/kogos (w lustrze) —  ogladac sie (za siebie)
opierac sie/cos (o sciang) —  opierac sie (przesladowaniom)



Alternacje — literatura polska (strona czynna)

> alternacja biernik—dopetniacz (B — D)

doktadaé: satate/sataty

nalewaé:  wode/wody, wodke/wédki

uzyé: paste/pasty, szczotke/szczotki
samochéd/samochodu



Alternacje — literatura polska (strona czynna) (1)

> alternacja biernik—dopetniacz (B — D)

doktadaé: satate/sataty

nalewaé:  wode/wody, wodke/wédki

uzyé: paste/pasty, szczotke/szczotki
samochéd/samochodu

» Problem:

broni¢: dziecko/dziecka, kobiete/kobiety
(ale: *racje/racji)

kupic: chleb/chleba, ogérki/ogdrkéw, cukier/cukru
(ale: samochéd/*samochodu, pralke/*pralki)

pozyczyé: pibro/pidra, make/maki,
(ale: samochéd/*samochodu)



Alternacje — literatura polska (strona czynna) (1)

> alternacja biernik—dopetniacz (B — D)

doktadaé: satate/sataty
nalewaé:  wode/wody, wodke/wédki
uzyé: paste/pasty, szczotke/szczotki
samochéd/samochodu
» Problem:
broni¢: dziecko/dziecka, kobiete/kobiety
(ale: *racje/racji)
kupic: chleb/chleba, ogérki/ogdrkéw, cukier/cukru
(ale: samochéd/*samochodu, pralke/*pralki)
pozyczyé: pibro/pidra, make/maki,
(ale: samochéd/*samochodu)
» Problem:
zazyé:  lekarstwo, specyfik, pigutke
kapieli, rozrywki, przyjemnosci



Alternacje — literatura polska  (2)

» alternacja biernik—celownik (B — C)

btogostawié:  lud/ludowi, kréla/krélowi
zaprzeczaé:  ?0ojcostwa/ojcostwu



Alternacje — literatura polska  (2)

» alternacja biernik—celownik (B — C)
btogostawié:  lud/ludowi, kréla/krélowi
zaprzeczaé:  ?0ojcostwa/ojcostwu
» alternacja biernik—narzednik (B — N)
bujac: kotyske /kotyska
ciskaé kamien /kamieniem
rzucaé:  kamien/kamieniem, pitke/pitka
szarpaé: struny/strunami, koniec/koficem (czegos)



Alternacje — literatura polska  (3)

» alternacja biernik—fraza przyimkowa

ciagnaé:
najecha¢:

przejechaé:

szarpad:

zapominad:

sznurek / za sznurek
psa / na psa

most / przez most
sznurek / za sznurek
zdarzenie / 0 zdarzeniu



Transformacja zwrotna (1)

Podziat na klasy ze wzgledu na realizacje sktadniowa transformacji:

» Nie zachodza zmiany skfadniowe:
my¢ dziecko (gabka) — myc sie (gabka)
» Czasownik zwrotny zmienia strukture potaczenia (wymaganie
skfadniowe dopetnienia), tzn. zmienia przypadek rzeczownika:
» transformacja B — D

podjac prace —  podjac sie pracy
trzymac porecz —  trzymac sie poreczy
wykuc¢ matematyke —  wykuc sie matematyki

» transformacja B — N

wykazaé odwage — wykazac sie odwaga
wymieni¢ adresy —  wymienic sie adresami



Transformacja zwrotna (2)

>
» transformacja B — wyrazenie przyimkowe:

szykowac kolacje — szykowac sie do kolacji
znac ciesielstwo — znac sie na ciesielstwie
ogania¢ muchy — oganiac sie od much
uwolni¢ psa x—x  uwolni¢ sie od psa
kochac dziewczyne — kochac sie w dziewczynie
Swiczy¢ biegi — éwiczy¢ sie w biegach
poprawiacé wyniki — poprawiac sie w wynikach

rozeznac sytuacje rozeznac sie w sytuacji

otrzepywac piasek otrzepywac sie z piasku

umy¢ brud umy¢ sie z brudu
narzucac¢ pomoc — narzucac sie z pomoca
roztozy¢ robote — roztozy¢ sie z robota
zdradzac sekret — zdradzac sie z sekretem
pomsci¢ krzywdy — pomscic sie za krzywdy
piesci¢ dziecko — piesci¢ sie z dzieckiem

widywac kolege — widywac sie z kolega



Czasownik zwrotny wptywa
podmiot (czynny)

—

na zmiane struktury zdania
inny czton

dopetnienie (czynne) = podmiot (zwrotny)

» podmiot konstr. czynne;j
» Oba podmioty zywotne

Syn denerwuje ojca.
Cérka martwi matke.
Piotr zrazit wszystkich do siebie.
Konduktor informuje Piotra.
Dyrektor zatrudnia pracownika.
Zona zywi meza.
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=  narzednik lub wyr. przyim.
Ojciec denrwuje sie przez syna.
Matka martwi sie o/przez cérke.
Weszyscy zrazili sie do Piotra.

Piotr informuje sie u konduktora.
Pracownik zatrudnia sie u dyrektora.
Maz zywi sie u Zony.

» zywotny podmiot zwrotny

Zakupy irytuja Piotra.

Sprawa meczy ojca.

Urzad melduje obywatela.
Instytut doktoryzuje asystenta.

N6z zranit Jana.
Ogien poparzyt Piotra.
Pot oblat Piotra.

S R

Piotr irytuje sie z powodu zakupdw.
Ojciec meczy sie sprawa.

Obywatel melduje sie w urzedzie
Asystent doktoryzuje sie w instytucie.

Jan zranit sie nozem.
Piotr poparzyt sie ogniem /od ognia.
Piotr oblat sie potem.



Zmiana struktury zdania (2)

» zywotny podmiot czynny
Pensjonariusze zapetnili dom. <  Dom zapetnit sie pensjonariuszami.
Publicznosé wypetnita teatr. & Teatr wypetnit sie publicznoscia.
Spofecznos¢ przyjeta zwyczaj. <&  Zwyczaj przyjat sie w spofecznosci
Ttumy wszczety ruch. < Ruch wszczat sie wsréd ttumu.

» Oba podmioty niezywotne
Nauki biologiczne przyjety < Teoria ewolucji przyjefa sie

teorie ewolugji. w naukach biologicznych.

Ksigzki zapetnity regaf. Regat zapetnit sie ksigzkami.
Barwy nasycaja krajobraz. Krajobraz nasyca sie barwami.
Klej pobrudzit ubranie. Ubranie pobrudzito sie klejem.
Stonice topi snieg. Snieg topi sie od storica.

et



Zmiana struktury zdania (3)

» podmiot konstr. czynnej =  celownik
(i ew. wyrazenie przyimkowe)
Hrabina urodzita syna. < Syn urodzit sie hrabinie /u hrabiny.
(Syn hrabiny urodzit sig.)
Piotr zamknat oczy. < Oczy zamknety sie Piotrowi
(Oczy Piotra zamknety sie.)
Drzewa zwiesity gatezie <  7Gafezie zwiesity sie drzewom.
(Gatezie drzew zwiesity sie.)
» podmiot konstrukcji czynnej znika
Drukarz drukuje ksiazke.

Ksiazka drukuje sie (dzieki drukarzowi).
Brat roztadowuje atmosfere. Atmosfera rozfadowuje sie (dzieki bratu).
Chfopiec pobrudzit ubranie. Ubranie pobrudzito sie (przez chfopca).

4
=
Chtopiec wbija gwézdz. & Gwozdz wbija sie.
=3
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Wiatr sttukt okno.
Mtotek wbija gwozdz.
Drukarnia drukuje ksiazke.

Okno sttukto sie (z powodu wiatru).
Gwézdz wbija sie.
Ksiazka drukuje sie (w drukarni).



sie recyprokalne i zaimek z (1)

» Czasowniki czynno-zwrotne:

Jan spotyka Piotra.

Jan spotyka sie z Piotrem.

Jan i Piotr spotykaja sie (ze soba).

Jan lubi Piotra.

Jan lubi sie z Piotrem.

Jan z Piotrem lubig sie (nawzajem/ze soba).
Jan i Piotr lubig sie (nawzajem/ze soba).
Jan Sciga Piotra.

Jan Sciga sie z Piotrem.

Jan z Piotrem scigaja sie (ze soba).

Jan i Piotr Scigaja sie (ze soba).



sie recyprokalne i zaimek z  (2)

» Czasowniki z sie morfologicznym:

Jan rézni sie od Piotra.

Jan z Piotrem réznia sie (miedzy soba).
Jan i Piotr réznig sie (miedzy sobg).
Biurko styka sie z szafa.

Biurko z szafa stykaja sie (ze soba).
Biurko i szafa stykaja sie (ze soba).



sie recyprokalne i zaimek z  (2)

» Czasowniki z sie morfologicznym:

Jan rézni sie od Piotra.
Jan z Piotrem réznia sie (miedzy soba).
Jan i Piotr réznig sie (miedzy sobg).
Biurko styka sie z szafa.
Biurko z szafa stykaja sie (ze soba).
Biurko i szafa stykaja sie (ze soba).
» Problem:
Matka myje dziecko.
Matka myje sie z dzieckiem.
Matka i dziecko myja sie (nawzajem/ze sob3).
Matka z dzieckiem myja sie (nawzajem/ze soba).
Maz chroni Zone (przed niebezpieczeristwem).
Maz chroni sie z zona (przed niebezpieczeristwem).
Maz i Zona chronig sie (nawzajem) (przed niebezpieczeristwem).
Maz z zong chronig sie (nawzajem) (przed niebezpieczeristwem).



Poréwnanie podejs¢

zrodta anglojezyczne

zrodta polskojezyczne

alternacja benefaktywna
alternacja datywna
alternacja lokatywna
alternacja konatywna
alternacja co /o co
alternacja kauzatywna

alternacja porzucenia
dopetnienia

nieopisana

nieopisana

nieopisana

alternacja biernik—fraza przyimkowa
alternacja biernik—fraza przyimkowa
zmiana struktury zdania, w ktérej
podmiot konstrukcji czynnej znika
badz zamienia sie w wyrazenie przy-
imkowe przez/z powodu

nieopisana




Zrédta danych do doboru czasownikéw

» Korpus IPl PAN:

» ograniczenie sie do zdan ,prostych” (zawierajacych jedno
wystapienie czasownika (+ew. bedzie, winien), rzeczowniki ze
Stowosieci, bez imiestowdw, bez xxx, bez ign);

» przebadanie nadreprezentacji czasownikéw pod katem styléw
ustawa i protokét;

> polski wordnet (Stowosiec):

» czasowniki omawiane powyzej w nim wystepujace,

» czasowniki zawierajace w opisie partykufe sig;

» literatura anglojezyczna dotyczaca automatycznego
wykrywania alternacji i grupowania czasownikow.



Ostateczna kwalifikacja czasownikéw
sposréd 425 wybranych zgodnie z powyzszymi zasadami

Wybrane zostato 99 czasownikéw:

>

71 czasownikéw podlegajacych alternacji/transformacji o
frekwencji powyzej 1000;

9 odpowiednikéw aspektowych takich lekseméw o frekwencji
powyzej 500;

3 czasowniki o frekwencji powyzej 480: (kochac (558),
kupowac (489), trzymac (998)) podlegajace dwum zjawiskom;
najrzadsze z nich ma takze swoja pare aspektowa o wyzszej
frekwencji;

trzy pary aspektowe o frekwencji powyzej 700 kazdego
czasownika;

10 czasownikéw nie podlegajacych zjawiskom alternacji o
frekwencji powyzej 3 tys.



Czasowniki podlegajace alternacji pojedynczych wymagan

> alternacja biernik—dopetniacz (B — D)
bronié¢, kosztowad, kupowad

> alternacja biernik—fraza przyimkowa
dochodzi¢ (do), méwic (o), opowiadac (o), pamietac (o),
przechodzi¢ (przez), trzymac (za), uderzac (w)
» alternacja celownik—fraza przyimkowa:
stuzy¢ (do), uciekac (od), wierzy¢ (w)
» B+C — B+do
mowié, odnosic, pisac, postac, zgtaszac, zwracaé
» B4+C — B+dla
kupowad, prezentowad, proponowad, przygotowywac, robi¢
» B4+C — B+od
odbierac, zabiera¢



Czasowniki podlegajace transformacji zwrotnej
bez zmian sktadniowych

> sie zwrotne
broni¢ (kogos/sie), poprawi¢ (cos/kogos/sie), uczyc
(kogos/sie), zapisac (kogos/sie), zmienic¢ (cos/kogos/sie)
» sie recyprokalne
kochaé, lubié, rozumiec¢
» sie dostawione
prosi¢ [sie] o, pytac [sie] o



Czasowniki podlegajace transformacji zwrotnej
ze zmiang przypadka rzeczownika

» transformacja B — D podejmowacd, trzymad
» transformacja B — N

dzieli¢, konczy¢, rozpoczynac, wykazaé, zaczynacé
» transformacja B — do+D, na+B

organizowad, przygotowywac
» transformacja B — na+Msc poznac, znac
» transformacja B — od+D wstrzymac

» transformacja B — w+Msc
kochac, poprawic, powtarzac, trenowac

» transformacja B — z+N
kochad, lubi¢, mijaé, powtarzaé, poznac, spotykac, widziec,
zgtaszac, znac

» transformacja B — za+B brac, trzymaé



Czasowniki podlegajace transformacji zwrotnej
wptywajacej na zmiane struktury zdania

Czasowniki biernikowe:

» podmiot konstrukcji czynnej —
narzednik lub wyrazenie przyimkowe
interesowad, konczyc, otwierac, rozpoczynad, uderzyc,
zaczynad, zamykac

» podmiot konstrukcji czynnej —>  celownik
(i ew. wyrazenie przyimkowe)
dostaé, otwieral, przerwac, zamykac

» podmiot konstrukcji czynnej =  wyrazenie przyimkowe
informowac (sie u), przyjac (sie w/wsréd), toczyc¢ (sie
miedzy ), uczy¢ (sie u/od), zapisac (sie u/w/na)

» podmiot konstrukcji czynnej znika
(ew. zmienia si¢ w wyrazenie przyimkowe)
konczy¢, przerwad, rozpoczynad, uczyc, zaczynaé



Czasowniki z sie morfologicznym
podlegajace alternacji pojedynczych wymagan

Czasowniki z sie morfologicznym

> alternacja dopetniacz—fraza przyimkowa:
bac sie (przez/z powodu)

» alternacja pomiedzy wyrazeniami przyimkowymi:
dziac sie (z—u), wypowiadac sie (0 — na temat),
zapas¢ sie (w+B — w+MSC)



Nadreprezentacje

nadreprezentacja frekwencje
lemat —

styl wspcz. || zd. pr. ‘ styl ‘ réznica
—otwierad protok | 1,73 6667 | 6356 311
+podejmowaé | ustawa | 3,27 1195 62 1133
+proponowaé || protok | 2,22 2167 | 1502 665
+przyjaé protok | 1,80 6645 | 1806 4839
+stuzyé ustawa | 2,83 1200 51 1149
+wstrzymacd protok | 2,41 86566 | 83574 2992
+zgtaszad protok | 1,84 3104 | 2214 890
+prosié protok | 2,34 82191 | 78746 3445

Dla czasownikéw proponowad, przyjaé, zgtaszac rozwazam 2% ich
wystapien w stylu protokét; dla prosié, wstrzymaé — 0.5%.



WHtasnosci podkorpusu

» 165253 zdania (proste),
liczone tylko zdyzambiguowane wystapienia czasownikéw;

» 416 réznych czasownikéw zidentyfikowanych przez skrypt
verbs.pl,;

» 288106 wystapien tych czasownikéw
liczone wszystkie wystapienia czasownikdw;

> 3415 wystapien by¢ (bedzie);

> najczestszy czasownik — mdwic (16 270 wystapien).
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